

Año I:

Mahón martes 2 de Mayo de 1916.

Núm. 25.

### HOJA DE CALENDARIO

# MIÉRCOLES

# 3

# MAYO

San Alejandro, mártir

Pertenecía San Alejandro, que era soldado español, a la guardia del prefecto, motivo por el que fué designado para guardar en su calabozo a Santa Antonina, a la que había de dar muerte después. Una aparición divina ordenó a San Alejandro que confortase a la Santa, y al verla cuando iba a cumplir la orden, rodeada de celestiales resplandores, reconoció al Dios verdadero y se hizo cristiano. Para salvar a Santa Antonina, trocaron sus trajes, fué descubierta la estratagema y fueron ambos degollados el 3 de Mayo del año 313.

### EL IMPERIALISMO YANQUI

#### El negocio y la guerra

Mientras la vieja Europa se halla envuelta en la guerra más terrible que registra la historia—dice la *Deutsche Rundschau*,—los Estados Unidos se enriquecen y siguen con paso firme su camino adelante. En la misma proporción que las naciones de Europa se debilitan, se robustecen los Estados Unidos.

Las empresas financieras de los yanquis exceden actualmente a todo cálculo. Aun para los técnicos sería difícil indicar, siquiera fuese aproximadamente, las cifras que expresan las ganancias de las principales casas newyorkinas. El último empréstito hecho por Inglaterra demuestra, con sus intereses y sus comisiones usurarias, hasta qué punto dominan el mercado monetario los Estados Unidos. Además de esto, la cotización extraordinaria de los valores americanos revela la prosperidad del país. Lo triste es que esta prosperidad se debe exclusivamente a la guerra europea. Los Bancos prestan dinero a los beligerantes para que prosigan las operaciones y las fábricas no cesan de producir armas y municiones para que la humanidad no interrumpa su tarea destructora. Los Estados Unidos, en vez de asumir el noble papel de mediadora imparcial, no piensa más que en ganar dinero. Pocas veces se ha ofrecido a un pueblo ocasión como la que ahora brinda la suerte a los Estados Unidos de prestar a los pueblos de Europa un señalado servicio. ¡Cuántas lágrimas no hubieran podido ahorrarse si el gobierno de Washington hubiese estado a la altura de su misión!

Las aspiraciones de los Estados Unidos son, sin embargo, muy distintas. Desde hace bastantes años se echa de ver que una parte de la nación quiere desempeñar a toda costa el papel de conquistador. Las colonias españolas fueron anexionadas después de una guerra tan cruel como injusta, y esta labor de acaparamiento no parece haber terminado todavía: la América Central está condenada ya a caer bajo el yugo yanqui, Méjico, Guatemala, Honduras, Costa Rica, todas las vastas y ricas comarcas próximas al Canal de Panamá se consideran ya como territorios de anexión, y sólo se discrepa en punto a los medios que han de emplearse para incorporarlas a la Unión. Algunos políticos piensan

en una declaración militar del revolucionario Méjico y los más discretos proponen esperar los acontecimientos o prepararlos convenientemente con el fin de explotar a la vecina República, reduciéndola a la impotencia.

Roosevelt es el gran portavoz del partido guerrero. Si el poder estuviese hoy en sus manos, hace ya tiempo que las tropas americanas hubiesen invadido a Méjico sería y definitivamente, y acaso los Estados Unidos estarían envueltos ya en la guerra europea. Pero las tendencias políticas del presidente Wilson son más pacifistas, o si se quiere, más sensatas. No apela a las armas ni persigue una política de expansión. En Méjico reconoce a Carranza, quien, por agradecimiento, se convierte en entusiasta paladín de los intereses yanquis en la América Central, y con respecto a Europa observa su mal llamada neutralidad, sin dejar por eso de suministrar municiones a los beligerantes.

Desde el punto de mira norteamericano, esta conducta no puede ser más provechosa. El gobierno quiere enriquecerse por todos los medios posibles. El dinero es elemento indispensable para la realización de sus planes. En la próxima lucha, que sólo es cuestión de tiempo y que se desarrollará en el Nuevo mundo, la victoria será para el más rico. El triunfo corresponderá a aquel pueblo que disponga de más recursos. Los Estados Unidos preven desde hace mucho tiempo una guerra con el Japón. Ambas potencias persiguen análogos fines. El rápido crecimiento de la población japonesa exige una ampliación territorial. Si recorremos las orillas del Océano Pacífico nos sorprende el constante aumento de los establecimientos japoneses. A pesar de las leyes más severas, hallamos obreros amarillos desde el Canadá hasta el Cabo de Hornos. Las numerosas islas hallanse igualmente invadidas.

En las Filipinas y en las islas del Sur, en todas partes se establece esa raza dura y enérgica, y como mantiene sus costumbres se halla a gusto y como si fuera el amo. Fácil de comprender es con qué recelo observan esta expansión los norteamericanos, y por qué toman medidas para contenerla, a pesar de las protestas del gobierno de Tokio. Hasta ahora se ha cortado cuidadosamente todo conflicto serio. No ha llegado todavía el momento oportuno para la ruptura de las hostilidades. Dicho se está que el Japón no se atreve a tomar la iniciativa. No solamente sufrió pérdidas muy sensibles en la última guerra, sino que su hacienda está poco segura y sus habitantes no se sienten con fuerzas para acometer nuevas empresas. Por tanto, hoy por hoy, la paz está asegurada, y los rivales, en vez de pensar en la guerra para conseguir sus propósitos, apelan para ello a las empresas económicas. Ambos despliegan a este efecto una actividad prodigiosa que tiende al acaparamiento de la América Central. El ingenio del yanqui es inagotable en punto a descubrir la manera de emplear capitales. Apenas hay empresa de importancia que no se halle en manos de los yanquis: ferrocarriles, minas, fundiciones, fábricas, etc., pertenecen principalmente a los norteamericanos. Las pequeñas Repúblicas se prestan admirablemente al empleo de capitales. Los mismos intereses legales llegan a cifras usurarias. De aquí que aumenta cada vez más el número de los yanquis que aspiran a enriquecerse en esos países. En la ciudad de Méjico había antes de la revolución más de 100.000 yanquis. La proporción era muy parecida en otros lugares. En Monterrey era cosa de creerse en los Estados Unidos, de tal manera abundaban los norteamericanos. En las demás Repúblicas sucede lo mismo. Esta actividad es digna de llamar la atención porque en todas partes se propone el mismo objeto.

## NUEVO CINE CALLE DE ROIG EX EMPRESA CINE CONSEY

VIERNES 5 DE MAYO DE 1916

Fenomenal estreno de

# ODETTE

2.500 metros, 5 partes, «Condal Films». Según el célebre drama del gran comediógrafo V. SARDOU. Portentosa interpretación de la sin rival artista FRANCESCA BERTINI. Esta cinta ha merecido la aclamación unánime de todos los públicos, se ha impuesto por su propio mérito artístico, ha vencido por su admirable presentación y suntuosa *mise en scena*. Véanse las fotografías en «La Fantasía», «El Bazar», etc. Quedan abiertas desde hoy las listas de abono. El sábado función a las nueve. El domingo 2 sesiones, a las 6, con sorteo de regalos, y a las ocho y media.

La semana próxima ESPOSA EN LA MUERTE, por LINA CAVALIERI.

La América Central, que a pesar de sus riquezas, ha continuado hasta ahora siendo poco conocida del mundo, en adelante y merced a la apertura del Canal de Panamá, nos prepara grandes sorpresas. En el canal emplearon los yanquis cantidades fabulosas, pero no se equivocaron de calcular los provechos. Actívanse los establecimientos mercantiles y las vías férreas cruzan las nuevas comarcas. Y no es esto sólo: una población nueva explota estas tierras; colonos del Norte, contratistas de toda clase se apoderan de ellas; cómpranse terrenos, construyense fábricas, explótanse minas. En todos sentidos se despliega una actividad sorprendente y se hace gala de idéntico espíritu de iniciativa.

La conquista de la América Central por la América del Norte es uno de los acontecimientos más notables de nuestra época, después del crecimiento de los Estados Unidos. La manera como se ha dilatado de Océano a Océano, incautándose de las tierras inmensas que antes pertenecieron a españoles y franceses, nos revela una energía prodigiosa. La conquista, sin embargo, no ha terminado. De continuo surgen conflictos en los pueblos vecinos, dando lugar a una incesante intervención en la política interior de los mismos. La doctrina de Monroe tiene una ductilidad admirable. Sus cláusulas pueden dictarse en todos sentidos y permiten a los Estados Unidos apoderarse de cuanto les conviene. Su bandera flota en las Filipinas y en Puerto Rico, en el archipiélago de Hawai y en el canal de Panamá.

La *Deutsche Rundschau* continúa informando sobre las aspiraciones imperialistas de los Estados Unidos, ampliando con nuevos pormenores los datos que hemos traducido. Ahora bien: en atención a sus intereses, ¿le conviene al coloso de Norte-América intervenir en la lucha que sostiene Europa y declarar la guerra a Alemania? No le conviene. Los alemanes no ocultan sus deseos, vehementes en determinados círculos, de que los Estados Unidos definan de una vez su actitud y rompan toda clase de relaciones con Berlín. Saben los alemanes que los Estados Unidos no cuentan con otra fuerza que su poderosa escuadra, y que ésta la necesitan para hacer frente a un ataque eventual y probable del Japón. Por otra parte lo que necesitan los aliados son tropas para luchar en tierra firme. Los Estados Unidos tienen un ejército insignificante.

¿Y qué conseguiría el pueblo norteamericano con su intervención en Europa, interrumpiendo su ya avanzada conquista de la América Central? El espíritu yanqui es eminentemente práctico y no se aficiona a las aventuras románticas. Los norteamericanos sólo aceptarían la guerra como un negocio, y el mejor negocio se le ofrece ahora la neutralidad. Con la fabricación de municiones para los beligerantes ganan lo que quieren. Y lo que necesitan para adoptar a su ambición el espíritu dúctil de la doctrina de Monroe, es oro. Mucho oro. Los Estados Unidos sólo de-

clararían la guerra a Alemania en un caso de fuerza mayor y contra su voluntad, porque el único enemigo que reconocen y al que temen es el Japón.

Por tanto, si los Estados Unidos tomaran parte en la lucha europea, es lo más probable que de la actitud del Japón dependiese el triunfo de uno u otro bando.

### La situación en Inglaterra

Inglaterra es el país del oro, Inglaterra es el país de la práctica, Inglaterra sabe mejor que nadie sacar el partido que a su vitalidad es necesario de esta conflagración que tiene en vilo al mundo.

Y siendo ella el paladín de la lucha, aquella cuyo vencimiento o cuya supremacía en la guerra es lo que decide el final definitivo del conflicto europeo, ella ha sabido con sus hábiles artimañas, con su talento positivista, contrarrestar los inconvenientes que su modo de gobernarse presentaba para no aparecer depreciada ante el conjunto de naciones que luchan enconadamente contra los Imperios de Guillermo y de Francisco José.

Pero el oro, la práctica, el positivismo, no impiden que de cuando en cuando se tropiece, y que un recio vendaval, levantando la túnica de purpura, muestre al mundo que hay veces que el armión ha cubierto asquerosas llagas de leproso.

La actitud extraña de Holanda, que parece ser debida a proyectos de Inglaterra, nos dice que los diplomáticos, ávidos de trabajar, aún no saben hacerlo para la paz, que siguen laborando para que el dios Marte se frote las manos pensando que su sangriento reino aún puede extender sus extensos límites.

Pero más que la postura guerrera de Holanda es digno de estudio lo que ocurre en el interior del Reino Unido, donde, a pesar de su título, puede que en breve cunda la desunión, la que tiene por origen el desaliento, la que tiene como consecuencia el reconocimiento de la inferioridad.

Apuntando a Holanda y al frente occidental de combate, dice la prensa de Londres:

«Tan pronto como se produzca un fracaso diplomático o militar, una gran mayoría de diputados se colocará en franca actitud frente del Gobierno. El ejército reclama soldados, los que no da bastante nuestro sistema de reclutamiento; las cuestiones del mando supremo están sin resolver; nuestro ministerio de Municiones está muy lejos de la perfección.»

Y es que Inglaterra, práctica siempre, comprende, al fin, que ella no está a la altura que le es debido en el concurso que debe presentar a sus fieles amigos, que si pelean por sus respectivas patrias y por sus glorias y honores respectivos combaten para el provecho y ventaja de los ingleses, los que, llevando la voz cantante, si la victoria se inclina del lado de los aliados, serían los que determinarían condiciones para la paz, ganada a costa de la que, por ser sus amigos, sufrirían los horrores de las batallas, las devastaciones de la guerra, las consecuencias morales de un pelear continuo, que por algo dice un refrán inglés que el pastor bautiza a su hijo el primero de todos.

Se ven en Inglaterra síntomas característicos de una fermentación: ahora, que lo que falta averiguar es si es alcohólica para que de ella se obtenga buen vino en los lugares, ó es pútrida,

que nos haga apartar de ella los ojos, asqueados con sólo la vista de una latente descomposición,  
H. TAUBE

## Los restos de los héroes de

### Santiago de Cuba.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Marina dando instrucciones para que se tributen los honores que corresponden a los restos de los héroes que sucumbieron en el combate de Santiago de Cuba formando parte de la destruida escuadra del almirante Cervera.

El transporte de guerra «Almirante Lobo» se encuentra a 900 millas de este Apostadero, y se espera que llegue el próximo sábado.

Conduce los restos, recogidos en Portsmouth, de los siguientes individuos: Santiago Pozo y Pozo, Ramón Docil Romero, Anselino Asanza Zuñiga, Miguel Llovet, Isidro Pereira Rodríguez, Fernando Lago Martínez, Agustín Vera Ponce, José Ubid Chapado, Manuel Rodríguez Barrio, José Ventino Abruñedo, Celestino López Méndez, Antonio Barea Crespo, Jacinto Suárez Ventura, Daniel Diosmache Naval, Manuel Carrión Corvado, José Bermúdez Uteina, Baldomero Fernández Parapar, Francisco Díaz Tereiro, Manuel Aria Monomen, Domingo Zolona Calleja, José Tejera Hernández, Marcelino Pueyo Fernández, Antonio Fernández Grandá, Antonio Toticó Vasco, Francisco Martínez López, José Vega Seoane, Juan Pérez Salvador, Indalecio Rivas Rodríguez, Ciríaco Ochoa Bringas, Francisco Nuñez Chapado y José Pilar Tauni.

A bordo del «Almirante Lobo» se recibirán las coronas dedicadas a los mártires de la patria por Comisiones del Ejército.

Debemos consignar que tal homenaje se debe al notable periodista español don Ángel Pons, residente en Nueva York, el cual se dirigió hace años al director que era a la sazón del «Heraldo de Madrid», señor Francos Rodríguez, y a los señores Moya y Ortega Munilla, pidiéndoles su cooperación, a fin de conseguir que el Gobierno español tributara los honores que correspondían a los restos de estos héroes, ya que en Nueva York eran objeto de las más respetuosas demostraciones tan sagradas restos.

Aquí el comandante general del Apostadero ha ordenado lo necesario para su recibimiento y para que sean conducidos al panteón de marinos ilustres con la debida solemnidad.

Asistirán al acto elementos civiles.

También se dice que serán traídos desde Puerto Real los restos del almirante Cervera, jefe de la desgraciada flota de Santiago de Cuba.

## GAUETILLA

El Gobierno ha llegado a un acuerdo con la Compañía Trasatlántica, completamente satisfactorio.

Se sustituirá la línea de Filipinas por tres viajes mensuales entre Nueva York y Vigo, recorrido aproximadamente equivalente.

A pesar de ello la Compañía mantendrá una expedición a Filipinas cada cuatro semanas y media, o sea siete hasta fin de año, a más de la del 30 del finido mes, en vez de los cinco que había demandado el Fomento de la Producción Nacional.

Las expediciones arrancarán de puertos españoles y no percibirá por ello la Compañía más que la subvención actual. Esto se conseguirá empleando buques de reserva y extraordinarios.

Esta solución resulta beneficiosa para los intereses y necesidades económicas de la nación.

En el vapor correo llegaron el domingo próximo pasado procedentes de Barcelona 35 pasajeros.

Durante el finido mes de abril han sido sacrificadas en el Matadero público para el consumo de esta ciudad 79 reses vacunas, 582 lanar y cabrio y 176 de cerda, dando un total de 33.094 kilogramos de carne.

Ha salido para las trincheras para hacer información periodística, el ilustre literato don Ramón del Valle Inclán.

Con el mismo objeto ha marchado a París

don Armando Palacio Valdés y a Berlín el Académico de la Lengua e ilustre autor de «El Amor de los Amores» don Ricardo León.

## NUEVO CINE

### El próximo viernes

#### O D E T T E

En el Rectorado de la Universidad Catalana se ha recibido el título de Contador Mercantil a favor de nuestro querido amigo y paisano el ilustrado joven don Guillermo de Olives Feliu.

En el Hospital Municipal se está procediendo al blanqueo y arreglo de los cuartos de baños, servicio que en breve será abierto al público.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquín».

El «Ciudadela» ha salido del puerto de su nombre para Alcudia, esta mañana a las once.

El vapor correo «Menorquín» ha embarcado esta mañana para Alcudia once reses vacunas, dos caballar, dos mular y una asnal.

Esta mañana las tropas del Regimiento Infantería de Menorca número 70 han cumplido con el Precepto Pascual, cuyo religioso acto ha tenido lugar en la iglesia de Santa María.

Les ha dirigido sentida plática el capellán castrense Rdo. don Juan Gilart, Pbro

Se ha concedido el retiro para Segovia al coronel de Artillería nuestro distinguido amigo don Luis Ferrer.

En un folleto que acaba de publicar el ministro inglés Mr. Masterman encontramos las siguientes edificantes palabras, destinadas a hacer saludable propaganda de la política inglesa del exterminio de Alemania por el hambre. Dice Mr. Masterman respecto al papel que desempeña en este propósito la escuadra inglesa:

«Lentamente, pero con seguridad absoluta, sin fanfarronadas, ha puesto nuestra gloriosa escuadra el dogal al cuello de Alemania y sólo dejará de apretar cuando sienta la sangre helada del cuerpo oprimido e inerte. La víctima podrá revolverse, patear y retorcerse en la agonía, destruyendo todo lo que tenga a su lado; pero no obstante el dogal se apretará cada vez más.»

Así animan los ministros de la nación que dice ser defensora de los derechos del hombre a sus ciudadanos, a recrearse en la descripción voluptuosa del procedimiento estrangulador progresivo inventado por la magnánima Albión para matar de hambre a la población alemana; cuestión de sentimientos de hiena.

Pueden tomar buena nota de ello aquellas personas que tanto alardean de tachar de bárbaros los procedimientos alemanes cuando no hacen más que defenderse como pueden del dulce proceder de esas naciones, tan humanitarias que luchan por la libertad y el derecho.

## TEATRALES

Según teníamos anunciado, ayer tuvo lugar en el Teatro Principal la despedida y beneficio de la aplaudida tonadillera Pilar Alonso. Extraordinaria fue la concurrencia que asistió a dicho acto agotándose en la taquilla todas las localidades.

Cantó nuevos couplets con gracia siendo muy aplaudida y al final ovacionada por sus admiradores que la obsequiaron con ramos de flores y varios regalos.

El próximo jueves, día de moda, será estrenada en el Cine del Teatro Principal la preciosa película en tres partes que lleva por título «Un drama entre fieras».

El viernes de esta semana se estrenará en el «Nuevo Cine» la película de gran atracción y que tantos aplausos ha obtenido en los principales Cines de Madrid y Barcelona, que lleva por título «Odete», interpretada por la afamada actriz Francesca Bertini.

## Dinero, Dinero, Dinero y Dinero

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.  
Se desean partidas para primera hipoteca.  
Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.  
Hay varias casas para vender a renta vitalicia.  
Se desea cambiar una casa de Mahón con una de Ciudadela.  
Para venta en firme, hay casas desde 300 a 5.000 duros, norias, vergeles y predios.

Informes: Plaza Miranda, 4.—MAHON.

De 1 a 3 tarde todos los días laborables.

## Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 25

- 1 ternero, 267 kg., Biniencullot.
- 1 ídem, 201'500, Refelet Vey, Villa-Carlos.
- 1 ídem, 99, Sen Miquel, San Cristóbal.
- 1 ídem, 86'500, propio.
- 6 carneros, 101, Pedro Salas.
- 2 ídem, 27, Trebaluger den Capellot.
- 1 ídem, 21, Vergel del Señor Fábregues.
- 3 cerdos, 228.

DIA 26

- 1 vaca, 228 kg., Juan Llambias, Alayor.
- 3 carneros, 23'500, propios.
- 2 ídem, 31, Pedro Orfila.
- 3 cabras, 31'500, S' Hort d' en Murilla.
- 3 cerdos, 112.

DIA 27

- 1 ternero, 175 kg., Llinarych nou, Mercadal.
- 1 ídem, 206'500, Llamera de Netu, Alayor.
- 1 ternero, 105, Estancia Milá de dalt.
- 2 carneros, 33, Son Pons.
- 2 ídem, 26, propio.
- 2 ídem, 26,500, Elcayduet, Alayor.
- 3 ídem, 46, Pedro Orfila.
- 3 cerdos, 150.

DIA 28

- 1 buey, 546, Machani Gran.
- 1 ídem, 289, Turrubén vey, Alayor.
- 3 carneros, 44'500, Turrubén nou, Alayor.
- 3 ídem, 30'500, Elcayduet, Alayor.
- 2 ídem, 27, Toraxa de Francisco, Villacarlos.
- 1 ídem, 31, Estancia Torellonet.
- 8 cerdos, 651.

## AVISO

En la sastrería de José Carreras y Marsella, calle de la Iglesia número 12, se han recibido los últimos figurines de la temporada de verano, como también un elegante muestrario de géneros del país, nada de extranjeros, como suelen anunciar muchos y después resulta ser del país.

Además, como ha corrido la voz de que yo ya no trabajaba, en cambio, hay mi hijo Jacinto que se hace cargo de la sastrería, y lo hacemos presente a mis parroquianos todos como también al público en general, por si quieren favorecernos con sus encargos.

Los géneros son de una de las principales casas de Barcelona.



## DIDON

AROMA PLACER HIGIENE

Pedido en todos los buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

## FRANÇAIS

Ofrece sus servicios de escribir o enseñar el Francés y a domicilio de cada cual, un joven militar que sabe el lenguaje con bastante regularidad.

Para informes, Infanta, 10.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 2 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Otro de Infantería don Vicente Díaz.

Hospital y Provisiones: Sexto Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: primer oficial de Artillería.

### Sección religiosa

#### Gultos para mañana

Miércoles 3.—A las nueve, la Misa conventual, y después solemne bendición del termino de esta ciudad.

Para vender. Lo está en buenas condiciones un a tienda de comestibles sita en la calle Nueva número 11.

Para informes en la misma.

# Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 2 Mayo

## Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado, resultaron premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

23.229 Sevilla

Con 60.000 pesetas

1.750 Gijón

Con 20.000 pesetas

24.724 Valencia

Con 1.500 pesetas

26.792	10.952	13.926	10.376
8.531	31.202	25.139	7.663
32.400	24.682	13.215	27.391

Marcha del Rey

Ha salido de nuevo el Rey para el campo, al objeto de asistir a una cacería que se ha de celebrar en su honor.

Antes de partir celebró una extensa conferencia con el conde de Romanones tratando de la provisión de los altos cargos, asuntos que llevan preocupado al conde.

Roselló no dimita

Estos días ha circulado con insistencia la noticia de que muy en breve dimitiría su cargo el Gobernador civil de Madrid don Alejandro Roselló.

Personas bien enteradas decían que el señor Roselló estaba altamente disgustado por no haberse acordado el conde de hacerle ministro, pensaba abandonar su cargo; otros decían que era por haber estado desacertado en las cuestiones obreras últimamente habidas, y por último se aseguró que tenía tres meses para optar entre la Notaría que desempeña en la Corte y el cargo de Gobernador, ambos incompatibles, y que optaba por la Notaría.

En vista de tales rumores, ayer nos entrevistamos con el señor Roselló; el cual nos aseguró que todas las versiones que circulaban eran falsas, ya que él nunca había pensado en dimitir, ya que para dimitir en tan breve tiempo no hubiera aceptado el cargo.

Huelgas solucionadas

El subsecretario de Gobernación al recibírnos anoche, nos manifestó que se habían solucionado satisfactoriamente las huelgas de la Carolina y Puertollano, acudiendo hoy al trabajo todos los obreros.

Los nuevos nombramientos

El señor Chapaprieta nombrado para la subsecretaría de Hacienda, tomó posesión de su cargo a las cinco de la tarde de ayer, con las formalidades de rúbrica.

El subsecretario de Gobernación interrogado por los periodistas acerca de lo que había de cierto sobre su dimisión, nos dijo que era cierto cuanto se decía, que había presentado su dimisión con el carácter de irrevocable y que ello ya lo tenía premeditado desde hace tiempo, ya que al subir al poder el partido liberal, manifestó al conde que aceptaba el cargo tan solo hasta que se abrieran las Cortes, y que por tanto su dimisión no habrá podido sorprender al gobierno.

La fiesta del trabajo

En Gobernación se nos manifestó esta madrugada, que a juzgar por los tele-

gramas recibidos de toda España, la fiesta del trabajo se celebró en todas partes en medio del orden más completo, limitándose los obreros a holgar durante el día y celebrar algunos mítines en los cuales no ocurrió el menor incidente desagradable.

La Alcaldía de Madrid

Continúa sin proveerse la Alcaldía de Madrid, lo cual es motivo de que los muchos pretendientes a ella asedien de continuo al conde.

Este parece que al fin se ha decidido a nombrar para dicho cargo al Diputado a Cortes por Madrid, señor Conde de Santa Engracia, persona muy querida en la Corte, como lo prueba el que en las últimas elecciones fué el candidato que mayor número de votos obtuvo.

Los nuevos ministros

Los señores Alba y Ruiz Giménez se posesionaron en la tarde de ayer de las carteras de Hacienda y Gobernación, respectivamente.

Lo que dice Alba

El señor Alba con la conversación con los chicos de la prensa, manifestó que su sacrificio en aras del partido había sido grande, al aceptar la cartera de Hacienda, ya que ello le obligaría a un trabajo rudo, cuando ahora más que nunca le era preciso el descanso después de la improba labor que sobre él pesó con las elecciones.

Espero, agregó el señor Alba, que el país se hará cargo de las circunstancias en que me he hecho cargo del ministerio mas difícil, en el cual haré cuanto buenamente pueda.

En el acto cuento, manifestó, laborar en la confección de los presupuestos y si bien es probable los presente en la primera etapa parlamentaria, no cuento que se discutan hasta octubre.

En los presupuestos que haré, continuo, confío dar ejemplo a los contribuyentes de que en vez de castigarlos a ellos con impuestos y gabelas, castigaré todo lo más posible los gastos.

Audiencia regia

El Rey concedió ayer mañana audiencia al agregado Militar de la Embajada francesa en Madrid.

La entrevista que fué en extremo afectuosa y duró media hora, ignorándose de los extremos que trataron.

Bendición de un nuevo Palacio

El obispo de Sión Padre Cardona bendijo ayer con la solemnidad que el caso requería, el nuevo palacio que acaba de construirse en la Corte para los infantes don Carlos y doña Luisa.

Después de la ceremonia religiosa sirvióse espléndido banquete.

El ministro de Estado

El conde de Romanones que desempeñaba accidentalmente el ministerio de Estado, hizo ayer entrega del mismo al nuevo ministro don Amalio Gimeno, sin que se pronunciara discurso alguno.

El acto resultó altamente sencillo, limitándose a la presentación del personal.

El nuevo ministro de Estado visitó después a todos los diplomáticos acreditados en esta corte, visita que le será hoy devuelta.

La hidalgúa alemana

Un despacho de Vigo anuncia que ayer fondeó en el puerto de Muros el bergantín goleta español «Ciscar».

Sus tripulantes cuentan que al regresar de Cardiff encontró el barco con un submarino alemán, el cual disparó el cañonazo de alarma para que el barco se parara.

En el acto el capitán del «Ciscar» obedeciendo a lo que se le ordenaba, mandó arriar velas y después de esta operación, arrió un bote en el cual se embarcó un oficial y varios marineros, llevando consigo la documentación del buque.

El bote acercóse al submarino alemán del cual se destacó otra embarcación, cuyos tripulantes revisaron la documentación del «Ciscar» y en vista de que llevaba a bordo contrabando de guerra, el oficial alemán le manifestó que si se trataba de un barco de una nación en lucha, sería hundido en el acto, perteneciendo a España no quería hacerlo, guardando con sus barcos las mayores consideraciones que en este caso se puedan guardar.

Después de estas manifestaciones, el comandante del submarino ordenó al oficial del «Ciscar» que regresara a bordo y en el acto arrojara al mar toda la carga, haciendo luego rumbo a España.

Cumpliendo lo ordenado los tripulantes del velero español procedieron a arrojar parte del cargamento, pero aprovechando el viento favorable que había salido, largaron las velas y huyeron de la zona peligrosa, llegando felizmente a Muros, después de haber salvado más de la mitad de la carga.

Motín en Fregenal

Comunica el Gobernador de Badajoz que en el pueblo de Fregenal de la Sierra un numeroso grupo de mujeres salió en manifestación, recorriendo las calles, en señal de protesta contra el funcionamiento de la comunidad de labradores.

Los guardias rurales intervinieron, y como fueran insultados, dispararon contra la multitud, resultando heridos Eleuteria Pérez, Francisco Cañedo y Francisco Morgado, este último de tanta gravedad, que falleció al ser conducido al Hospital.

El pueblo al verse agredido se amotinó, y muy graves sucesos hubiesen ocurrido a no intervenir oportunamente la guardia civil, la cual pacificó los ánimos.

## Extranjeras

Incendio

Un despacho de París da cuenta de que en la Roebelle declaróse ayer un violentísimo incendio, el cual propagóse a una fábrica de productos químicos, la cual hizo explosión, resultando numerosas víctimas.

De entre los escombros iban extraídos anoche treinta muertos, siendo en gran número los heridos que fueron auxiliados.

El parte francés

El parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés da cuenta de que fracasó por completo el ataque del enemigo contra las trincheras conquistadas por los aliados en Mort d'Home, ataque que les costó numerosas bajas.

En el norte de Kumieres también rechazaron las tropas francesas otro ataque más violento que el anterior.

Al principio dicha lucha, dice el despacho, fué favorable a los alemanes, los cuales lograron de momento posesionarse de una trinchera francesa, pero ésta fué al fin recuperada, con pérdidas grandes por ambos bandos combatientes.

El parte alemán

Un radiograma de Nauen da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor alemán a las once de la noche.

Empieza comunicando que en el frente occidental la situación no ha cambiado.

En Mort d'Home dice que durante el día de ayer se luchó con violencia y que los aviones alemanes bombardearon con éxito a las tropas enemigas, las cuales fueron rudamente castigadas.

Asimismo fueron bombardeados por los aviones los cobertizos del oeste de Verdun y el depósito de materiales de guerra situado al sur de la plaza.

Al este de Noizon fué derribado un biplano francés, pereciendo sus tripulantes.

En los teatros oriental y báltico no hay nada que señalar digno de mención.

La rebelión en Irlanda

Un despacho de Poldhu recibió anoche a las once treinta anuncia oficialmente que todas las partidas rebeldes de Dublín se han rendido, siendo reducidos a prisión los jefes de la rebelión, los cuales serán juzgados sumariamente.

El comandante jefe de los rebeldes Mr. Pearse fué de los primeros en caer prisionero y entonces los demás izaron bandera blanca en la posición principal que ocupaban, penetrando en ella las tropas leales, haciéndoles prisioneros a todos.

El número de muertos habidos durante la semana que ha durado la rebelión se hace ascender a 700 y los heridos a más de 2000.

Zeppelin destrozado

Dicen de Amsterdam que el zeppelin L. 23 que volaba cerca del frente francés tuvo una grave avería y cayó pesadamente sobre una ciudad belga, pereciendo todos los individuos que lo tripulaban.

Los Estados Unidos y Alemania

El embajador yanqui en Berlín visitó ayer de nuevo al Kaiser Guillermo II, celebrando con él una conferencia que duró más de dos horas.

Después de la conferencia, el embajador dirigió un extenso cablegrama a su gobierno, dando cuenta de ella.

Las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos se han dulcificado algo estos últimos días, creyéndose que la cosa no pasará a mayores y seguirán los yanquis su actual política de enriquecerse sacando los millones a unas y otras naciones beligerantes.

PRENSA ASOCIADA.

## Cotización de la Plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y Compañía.

	El Kilog.
	Ptas.
Platino	0'00
Oro	0'00
Plata fina barra	120'00
Id. 950 id.	114'15
Id. 935 id.	112'40
Id. 940 id.	112'90
Id. 900 id.	108'30
Id. 800 id.	96'60
Id. 535 id.	77'60

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 19 de Abril de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta, 7.

Facilitada por la casa Captain Saint-André et Fils de Paris.

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.
	Ptas.
Plata fina	120'00
> 950 mm.	114'15
> 940 »	113'00
> 935 »	112'40
> 935 » soldadura	119'40
> 916 »	110'15
> 900 »	108'30
> 800 »	96'60
> 800 » soldadura	103'60
> 750 »	90'75
> 700 »	84'90
Soldadura de 535 mm. Fina con hechuras	75'60
> » 535 » Mostrador »	71'60
Plata 600	75'20
Recortes latón especial para soldadura	2'50
Ovillo al platino la botellita de 100 gramos	5'00
Oro fino	3'70
> 18 kilates	2'75
> 14 »	2'20
> 9 »	1'40

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes. Hechuras el mil 8'00

Sierras clase superior, la gruesa. León, a 3'00 ptas. Finis y Etoile, a 5'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 1.º de Mayo de 1916.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN

# TEATRO PRINCIPAL DE MAHON

TEMPORADA DE CINE Y VARIETÉS

*Esta semana grandiosos estrenos*

*¡Artistas de cartel!*

## UN DRAMA ENTRE FIERAS

Película en 3 partes, estrenada recientemente con grandioso éxito en el «Salón Cataluña» y Cine «El Dorado» de Barcelona y en el «Gran Teatro» de Madrid.  
PROTAGONISTAS: La eminente actriz LYDA QUARANTA y el renombradísimo actor MARIO ANSONIA, creador de ESPARTACO.

## EL IDEAL

## LA MUJER DE SUS ENSUEÑOS

Grandiosa película en cinco partes, primera de la Serie «Creaciones Distinguidas», en la que se revela como una gran artista ingenua y hermosísima la protagonista MARGARITA FICHER.  
Esta cinta es una de las más notables producciones. Su argumento se aparta por completo de los hasta hoy filmados, tiene algo de novela de JULIO VARNE, lo cual hace sea doblemente interesante.

## DIA DE MODA: LOS JUEVES DEL PRINCIPAL

# NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

PRONTO, MUY PRONTO

# ODETTE

2.500 METROS

5 PARTES

CÉSAR FILMS

La más sensacional obra cinematográfica moderna, mejor que "La Dama de las Camelias" según el drama del gran comediógrafo Victor Sardou, por la cada día más famosa y elegante **FRANCESCA BERTINI.**